

七日



退役

CFP供图



CFP供图

跑道“伤人”谁之过？

持续发酵的学校“毒跑道”事件，再度暴露出塑胶跑道行业缺乏质量把控和监管的顽疾——

■本报记者 李元浩

学校田径队的小伙子们在百米跑道上挥汗如雨，跑步健身的人们感受着运动的快乐，天真活泼的小朋友们在家长陪伴下享受童年——在秋日京城的柔媚阳光下，北京很多大学的体育场上几乎每天都会上演这一幕幕和煦的场景。不过，这些经常来到体育场的人们也许很难想到，他们脚下的那片塑胶跑道正在经历一场“危机”……

本周，江苏多地学校出现疑似“毒塑胶跑道”引发学生身体不适的消息持续发酵，引起社会极大关注。10月14日，江苏省教育厅专门召开新闻通气会通报调查进展，并决定对江苏学校塑胶跑道进行全面检查。

不过，针对疑似“毒塑胶跑道”如何进入校园，建设过程如何监管和检测等外界关心的问题，此次新闻通气会并未给出明确答复。

近年来，塑胶跑道因其质地平整、色彩鲜明、弹性度高等特点，已逐渐取代传统跑道被越来越多的学校及健身房所使用。然而，有关塑胶跑道安全性和健康型的争议一直没有停息。此次出现的疑似“毒跑道”事件，再度暴露出塑胶跑道行业缺乏质量把控

和监管的顽疾。

“有害无害”仍存争议

经过一个多月的紧张施工，北京西直门附近某大学体育场完成了新的人造草坪和塑胶跑道的铺设。站在修葺一新的体育场边，包括《工人日报》在内的不少足球爱好者都有想上去踢几脚的冲动。不过，弥漫在体育场内的一股刺鼻气味却让大家望而却步。“这新铺的塑胶场地怎么着也得晾上十天半个月，不然对身体肯定有影响”，在业余足球圈小有名气的“吴哥”对《工人日报》记者说道。

“塑胶场地是否存在有毒物质”，这是塑胶跑道在我国引入推广以后一直存在的争议。在此次的江苏疑似“毒跑道”事件中，苏州、常州、南京、无锡等地的学生家长普遍怀疑，他们的孩子出现头晕、流鼻血、喉咙痛等现象与学校新建的塑胶跑道有关。无独有偶，随后西安也有部分中小学生的家长对媒体表示，学校暑假新铺设的塑胶跑道异味明显，“有学生已出现咳嗽、嗓子疼、过敏等症状”，担心影响孩子的健康。

《工人日报》记者在近几天的采访中了

解到，有关校园塑胶跑道有毒无毒的争议早在2003年就已出现，当时就有不少专家呼吁“尽快终止学校体育场铺设塑胶跑道的做法”。为此，北京市从2003年底开始，通过市教委、发改委、体育局、环保局、劳动局、科委等部门组织了体育、环保、材料和分析检测等各方面专家，进行了近两年的分析和论证。

在最终发布的《北京市塑胶跑道毒性危害课题组报告》中，调查认定“校园塑胶跑道基本无害，全市大中小学校要继续大力提倡铺设塑胶跑道”。近年来，全国超过50%的省市都启动了塑胶跑道建设工程，提出“提升义务教育学校塑胶跑道覆盖率”的目标。

北京市一家专业塑胶跑道生产施工企业的负责人告诉《工人日报》记者，作为国际公认的全天候室外运动地坪材料，塑胶跑道的安全性是可以得到保证的。“塑胶跑道的主要成分是聚氨酯，日常生活中很多用品含有聚氨酯成分。如果塑胶跑道原材料环保且按照正规工艺生产，对人体不会有太大影响。但如果原材料质量跟不上，有无良厂家使用有毒材料（如使用含有甲苯、二甲苯等物质的粘合剂），那么塑胶跑道在高温强光下会释放出一定的有害气体，对健康造成危害。”

曾参与过北京市塑胶跑道毒性危害课题研究的北京师范大学地理与环境学系教授刘素红，在接受《工人日报》记者采访时认为，塑胶跑道在阳光照射下温度会很快升高，给周围环境造成一系列的影响。“即便使用环保无毒的天然橡胶等材料铺设场地，仍然无法避免‘热’污染的产生。”

在此次江苏省教育厅的新闻通气会上，发言人表示新闻报道中涉及的疑似“毒塑胶跑道”均为当地自筹自建的项目。有媒体追问，是否意味着这些“自筹自建项目缺乏监管所以出现问题”，但相关部门并未作出明确回应。

塑胶跑道为何“有规难循”

此次江苏疑似“毒跑道”事件，有关涉事学校认为塑胶跑道因为缺乏国家相关标准而无法进行毒性检测，其实是一种误读。据了解，我国早在2012年5月1日便正式实施了由国家质量监督检验检疫总局和国家标准化管理委员会参照国际田径联合会《田径场地设施标准手册》相关质量要求，结合环境保护及产品发展需要进行修订的《跑道建造标准》（编号为GB/T14833—2011）。

据悉，该标准根据场地用途、竞赛级别、参赛运动员人数与技术水平等因素将室外合成材料跑道分为三类。其中，校园塑胶跑道属于“适用于教学和大众健身”的第三类跑道。标准不仅对其物理性能制订了相关参数，还对所含有害物质（如苯、甲苯、可溶性铅、可溶性镉等）进行了明确限量。

“塑胶跑道的安全性是可以检测的”，南京林业大学化学与材料科学系教授罗振扬在江苏省教育厅新闻通气会上表示：“目前除了检测其常规强度外，应重点关注环保方面。检测的标准应及时更新，提高检测标准，保证和提高塑胶跑道的安全性。”

“生产和施工企业随意违规增加稀释剂或伪劣催化剂等，是造成塑胶跑道危害身体健康的主要原因”，国家体育用品质量监督检验中心相关负责人告诉《工人日报》记者：“国家对于塑胶跑道的生产和检测都有相关标准，但质量把控和安全监管却难以完全落实，这是造成部分校园塑胶跑道质量不达标的主要原因。”他建议，学校在铺设塑胶场地时，一定要严格按照标准施工，坚决杜绝伪劣产品。一旦发生由于管理不当，对孩子身心造成影响的事件，要依法追究法律责任。

声音

陪伴也是一种沉重的负累

■刘颖余

一不小心，中国足球又到了最危险的时候。

世预赛开赛至今，人们一再降低期望值，从赛前的力拼卡塔尔队，到如今争取小组第二，国足的调门越来越低，人们的耐心不断经受考验。就连运气似乎也不在中国队一边，不仅主场的门柱和横梁不给力，不丹的高原和冷雨也未能给球迷带来惊喜，中国香港队奇迹般的绝杀，让中国队迄今为止仍尴尬地排在第三位。这曾经是一个被认为极容易过关的小组，但现在，国足生不如死，佩兰时运光华，中国足球一如既往地稳定——“特能输”。

对于苦难深重的中国足球来说，输球其实也没什么问题，是输球的方式总是让人似曾相识，冲击世界杯的苦情戏码也大同小异。这给人感觉，20多年来，中国足球似乎就没长进，决策层和管理者，也没记起性。佩兰当下的处境，其实像极了1993年的德国人施拉普纳和2004年的英国人阿里汉，他们都在亚洲杯上赢得了高光时刻，施拉普纳带队夺得过亚洲杯季军，阿里汉更是把国足带到了决赛，但最终这两位洋帅都倒在世预赛。到目前为止，我们依然不能说，佩兰失败了，但显然，他的日子非常

不好过，最近的媒体责难之词连篇累牍，“换帅”之声不绝于耳，一些队员似乎也对他失去信任。这和亚洲杯时队内队外的一片和谐，大相径庭。

类似的足球生态，我们在每次国足冲击世界杯的历程中都会遇到，可叹的是，今天我们似乎仍不能幸免。

自然，将罪责推到主教练一人身上，是最省事的做法。不客气地讲，中国足球多年

来，如此迷恋洋帅，不全是管理层虚怀若谷，而是因为洋帅更方便成为“替罪羊”，中国足球已经习惯了这种弱者的失败心态；媒体喜欢纠缠主教练的用人，当然也不是因为记者们专业水平有多高，而是这些更容易做文章，且更能吸引眼球。但平心而论，换了主教练就能挽救目前的这支中国队吗？今天众口一词痛责佩兰无能的媒体，亚洲杯时不是也在一面倒地为佩兰唱赞歌吗？

难道，短短的9个月时间，佩兰的业务水平就退步了许多？再说，佩兰下谁上？难道要让正

在荷兰“学习”的高洪波重新回来？

眼下，国足还没到最绝望的时刻，因此，足协的40强赛半程总结，依然信心满满，文采飞扬。但国足目前最需要的不是面面俱到的官方总结，而是调整——士气、人员、体能、心态、战术等全方位的调整。调整得好，进12强不是奢望，调整得不好，连续4次折戟世预赛小组赛也不稀奇。

“陪伴是最长情的告白”，足协总结还以少见的文艺腔呼吁球迷支持国足，但这其实是他们最不用担心的。中国足球最不缺的东西之一就是球迷的陪伴（另一个就是“钱”）。我甚至觉得，对中国足球来说，球迷陪伴得不是太少而是太多了，用情太深乃至为情所困。殊不知，就像家长之于孩子的成长，陪伴，是一种深情的告白，也可能成为一种沉重的负累。说句不好听的，什么时候，大家齐心协力，瞭望中国足球，或许它倒真的有救了。

一支球队的战斗力，却很难改变一个国家的足球生态。我们往往能打好像亚洲杯这样的赛会制比赛，却屡屡折戟世预赛，就是因为，后者战线漫长，时间跨度大，更能反映一个国家的足球基础和整体水准。以目前中国一地鸡毛般的足球生态，别说佩兰，就是里皮、斯科拉里来带国足，也十有八九进不了世界杯。

眼下，国足还没到最绝望的时刻，因此，足协的40强赛半程总结，依然信心满满，文采飞扬。但国足目前最需要的不是面面俱到的官方总结，而是调整——士气、人员、体能、心态、战术等全方位的调整。调整得好，进12强不是奢望，调整得不好，连续4次折戟世预赛小组赛也不稀奇。

“陪伴是最长情的告白”，足协总结还以少见的文艺腔呼吁球迷支持国足，但这其实是他们最不用担心的。中国足球最不缺的东西之一就是球迷的陪伴（另一个就是“钱”）。我甚至觉得，对中国足球来说，球迷陪伴得不是太少而是太多了，用情太深乃至为情所困。殊不知，就像家长之于孩子的成长，陪伴，是一种深情的告白，也可能成为一种沉重的负累。说句不好听的，什么时候，大家齐心协力，瞭望中国足球，或许它倒真的有救了。

一年一度的中国赛，是NBA联盟向海外扩张过程中最为重要的一场战役——

NBA的“中国梦”



CFP供图

■本报记者 郎成

自NBA中国对本次中国赛两场比赛的另类数据统计，这些数字不但体现出赛事的庞大，同时也说明，想要“移植”一场原汁原味的NBA比赛，绝非易事。

今年，NBA中国赛首次来到深圳，而在此前十年间，先后有12支球队来到过中国大陆，但比赛地点也仅在北京、上海、广州三座城市中选择（每年两个城市）。

“联盟之所以选择深圳是因为这里是中国人篮球最热情的区域之一，同时，我们认为将比赛的其中一场带到腾讯总部所在城市，是一份十分重要的事。”NBA现任总裁萧华在接受媒体采访时道出了今年NBA中国赛移师深圳的主要原因——今年年初，NBA联盟与腾讯签署合作伙伴协议，后者以5年5亿美元拿下NBA网络独家直播权。面对这样一份大单，NBA联盟自然也需要表示出诚意来回馈自己的金主。

篮球之神再引轰动

“我以为自己在中国很红了，但看到乔丹才知道什么是红。”在深圳站比赛后的新闻发布会上，作为黄蜂队的代表，林书豪半开玩笑的话中透露出对于球队老板的膜拜，“他在大家眼中就像上帝一样。”

如今已经52岁的乔丹虽然淡出赛场已久，但当他再度踏上中国大陆时，“朝拜者”们虔诚依旧，这位篮球之神所到之处，立马成为焦点，以至于有球迷在网络上调侃，本届NBA中国赛成了“乔丹中国行”。

事实上，乔丹此次来华并不仅仅因为他

是黄蜂队的老板，他的另外一个目的则是推广个人品牌。

“乔丹这张‘牌’对于扩大NBA的影响是有积极作用的。”职业篮球赛事专家张庆在接受《工人日报》记者采访时认为，NBA作为一个商业组织，千方百计地寻找亮点是无可厚非的。

不过张庆也坦言，尽管乔丹影响了几代人，不少人是因为乔丹才热爱上篮球，但无需夸大他的象征意义，“对于90后和00后的球迷来说，他们需要去现在的球场上寻找自己的英雄，这比寻找历史更有激励作用”。

中国市场“钱力”无限

事实上，NBA中国赛只是今年NBA国际系列赛的一部分。随着系列赛规模的不断扩大，本赛季共有6支NBA球队在6个国家、7个城市进行7场比赛。而围绕着NBA国际系列赛，共有30个市场和推广合作伙伴以及47个电视、广播和数字媒体提供支持。

在NBA的海外市场中，中国无疑是最大的一块蛋糕。来自NBA中国官网的数据表明，截至2012年，83%的中国年轻人是NBA球迷，NBA中国的网站点



华裔球员林书豪（图中持球者）是NBA中国赛的新看点。CFP供图

刘伟在多哈拳击世锦赛上获得里约奥运会资格，展现出中国拳手在适应新的比赛规则方面有了进步——

中国拳击“拳力向前”

■本报记者 袁浩

北京时间10月15日凌晨，中国拳击传来好消息——由于对手阿塞拜疆选手巴基罗夫因伤弃权，中国选手刘伟不战而胜，夺得多哈拳击世锦赛69公斤级铜牌的同时，还拿到了一张里约奥运会入场券。

本届世锦赛也是里约奥运会的资格赛，首次参赛的刘伟创造了个人历史最佳战绩。此前，另一位中国拳手胡建关在52公斤级比赛中虽然没能拿到里约奥运会门票，但一枚铜牌也创造了个人历史最好成绩。

从2013年世锦赛上遭遇惨败到时隔两年后两名拳手双双获得铜牌，中国拳击展现了在适应新的比赛规则方面有了进步。

国际拳联修改规则

作为国际奥委会承认的世界上唯一具有领导组织和管理拳击运动资格的合法国际体育组织，国际业余拳击联合会（以下简称国际拳联）与世界拳击协会（WBA）、世界拳击理事会（WBC）、世界拳击组织（WBO）和国际拳击联合会（IBF）四大职业拳击组织有些水火不容。

前国际拳联主席乔杜里执掌国际拳联时，为了与世界四大职业拳击组织划清界限，国际拳联规定自1984年洛杉矶奥运会伊始，奥运会和世锦赛的业余拳手必须戴上头盔、职业拳手不能参加奥运会，同时还推行一套

拳击与其他项目不太一样，由于历史原因，拥有世界冠军头衔的拳击组织比较多，相较于国际拳联，四大职业拳击组织在商业推广上非常成功，而国际拳联多年来推行业余拳击，拳手都是带着头盔比赛，比赛观赏性不足，加上没有职业拳手参赛，因而国际拳联主导的奥运会拳击比赛并不能代表拳击的最高水平，影响力也就相对较小。”资深拳击专家杜文杰在接受《工人日报》记者采访时说。

正是意识到自身的局限性，2006年末，国际奥委会执委吴经国成功当选国际拳联主席后，进行了包括推进业余拳击职业化等在内的多项改革。

进入21世纪，中国拳击取得了一个又一个突破：邹市明在2004年雅典奥运会上夺得一枚铜牌；2005年四川绵阳拳击世锦赛，邹市明代表中国拳击首次登上世锦赛最高领奖台；2008年北京奥运会，中国队取得了2金1银1铜的历史性突破……

然而，国际拳联在2013年修改比赛规则之后，“拳跆中心的领导和教练都认识到，规则的改变对中国拳击来说是一个极大的冲击。”杜文杰说，“以往中国拳击打的不是技术，是规则，就是利用规则取胜，‘海盗式’打法痕迹明显，这也造成了中国拳手在基本功、对抗能力和理念等方面与职业拳击相差很大。”

在2013年哈萨克斯坦拳击世锦赛上，9名中国拳手无人进入前八名，创下了自2003年泰国曼谷拳击世锦赛以来中国拳手最差成绩，中国拳击队开始找差距。

“过去有人认为中国人在力量、人种和身体对抗上天生比欧美人差，其实这是对拳击认识有偏差。”杜文杰说，“拳击是一项技术性运动，最主要的不是拼身体，而是技术，同为亚洲人的菲律宾拳手帕奎奥就是一个例子。”

中国拳击开始改变过去的训练方式，不断参与国际比赛，适应新的比赛规则，逐渐找回了当年的霸气。今年2月和7月，49公斤级拳手吕斌和56公斤级拳手张家玮先后在国际拳联APB个人职业拳王12回合争霸赛中击败对手，获得金腰带，并拿到了里约奥运会入场券。本届世锦赛，刘伟帮助中国拳击队拿到了第三张里约奥运会入场券，中国拳击在转型过程中又迈出一步。

谈到明年的里约奥运会，国家体育总局拳跆中心副主任李频说：“我们是立下了军令状的，只要心脏还在跳动，就要打出自己的实力和水平，争取好的成绩。”

移师深圳并非易事

27974块专供比赛的特殊木制地板，7185份工作人员餐饮，4311平方米酒店会议空间，2395天所有赛事相关人员入住累积总天数，1072箱赛事期间饮料消耗……这是来

自2013年6月开始，在国际拳联举办的

所有比赛中，全部采用职业拳击的10分钟计分规则，男子成年拳手比赛时必须摘掉头盔。

与此同时，国际拳联还先后创办了APB世界个人职业拳击赛和WSB世界职业拳击联赛。

“规则的改变和创办自己体系下的职业拳击比赛有利于提高国际拳联，尤其是在商业比赛方面的影响力。”杜文杰说。